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 سؤالات علوم اقتصادي     
 

 

 مجموعه دروس تخصصی )رياضی، آمار، اقتصاد ايران، اقتصاد اسلامی، اقتصاد خرد، اقتصاد كلان، اقتصادسنجی(

 1 اگر ماتریس مربعـAماتریسی متقارن باشد و ،iمقدار ویژه(Eigen value)  ،است؟ نادرستماتریس باشد، کدام مورد 

  است.  Tr(A)ها برابر اثر یاجمع همه( 5
2)i .ها ممکن است، حقیقی یا موهومی باشند  
    معین منفی است.  Aها همگی منفی باشند، ماتریساگر (3
    است. Aها برابر مقدار دترمینان ماتریسضرب همهحاصل (4

 2اگر تابع عرضه و تقاضای کالایی  ـ
y x

y x

 


 

1 2
2 2

گیرد تا وضع نماید. برای هر واحد این کالا مالیاتی میخواهد مالیات باشد، دولت برای این کالا می 

 درآمد مالیاتی حداکثر شود، مقدار فروش و درآمد کل مالیاتی دولت کدام است؟

5 )T , x 
3

3
2

  2) T , x 
3 1
2 2

  3) T , x 4 1  4) T , x 1 2  

 3علامت فرم درجه دوم مقید زیر کدام است؟ ـ  

 AQ (X) x x x x

s.t x x

  

 

2 2
1 2 1 2

1 2

4 2 2

2
 

 معین منفینیمه یا شبه  (4  معین مثبت نیمه یا شبه  (3  معین منفی  (2 معین مثبت  ( 5

 4مقدار انتگرال ـ(Lnx) .dx
xازای، به2  cو 1  کدام است؟ 

  (2 ( صفر 5
1
2

  3) 1  4)2   

 5نقطه بحرانی تابع ـz x y 2 با توجه به قیدx y 2 2 x، با فرض 2 , y   است؟کدام 

5 )M( , , )2 4 8  2) M( , , )4 2 1  3) M( , , )3 11 6 11  4) M( , , )11 3 2 11 3  

 6صورت عدد مختلط ـ
i

e



 کدام است؟ 4

5 )( i)
2
1

2
  2) ( i) 

2
1

2
  3) ( i)

2
1

2
  4) ( i) 

2
1

2
  

 7اگر تابع تولید ـz f(K,L) است؟ نادرست، تابعی همگن خطی باشد، کدام رابطه 

5 )
z L

z f (K,L) f ( , )
K K

   1  2)
z K

z f (K,L) f ( , )
L L

   1  

3)
K L

Lf ( , ) kf ( , ) z
L K

 1 1  4)
z z

. .k L z
k L

 
 

 
  

 8اگر ـf (x,y,z) x y z   22 ،
r

x
s

،y r Lns 2 وz r باشد، در این صورت 2
f

s




 کدام است؟ 

5 )
r

ss


2
2

  2)
r

ss
 

2
2

   3) 
r

ss


2
2

  4)
r

ss
 

2
2

   

 9در معادلة دیفرانسیل ـy y x   23 xازایبه pyجواب خصوصی 4   ، کدام است؟2

5 )1  2) 8  3) 7  4) 6  

 11صورت معادلة تفاضلیقیمت کالایی طی سه سال متوالی، به ـt t tP P P   2 12 tاست، قیمت حدی  3 e
t
lim P P


  کدام است؟ )با فـرض

Pآنکه , P 1 3  باشد.( 2

5 )eP / 5 5  2) eP  5  3) eP / 4 5  4) eP  4  

 11احتمال وقوع پیشامد ـA در امروز/ /و وقوع آن در فردا مساوی  4 است. اگر احتمال وقوع این پیشامد در فردا به شرط وقوع آن در امروز  3
/برابر  آن در امروز، کدام است؟عدم وقوع شرط آن در فردا به عدم وقوعباشد، در آن صورت احتمال  6

5 )/ 9  2) / 83  3) / 75  4) /1  
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 12از  75%باشـد. حـداقل  ریـال مـی   2ریال و انحراف معیـار   3حقوق ماهیانه کارگران یک کارخانه دارای توزیع نامعلوم با میانگین  ـ

 گیرند؟ای به مرکز میانگین حقوق میکارگران این کارخانه در چه دامنه

5 )( , )28 32  2) ( , )26 34  3) ( , )298 3 2  4) ( , )296 3 4  

 13 تابع چگالی احتمال متغیر تصادفی پیوستهـX صورت زیر داده شده است، احتمال پیشامدبه( X ) 
1 3
2 2

 کدام است؟  

 
k( x) x

f(x)
x

  
 


2 2
oÄjI£¶ oÄIwÁHoM

  

5 )
2
3

  2) 
1
3

  3) 
1
2

  4) 
1
4

  

 14اگر متغیر تصادفی ـX در فاصله( ,b)4 باشد، آنگاه احتمال اینکه متغیر تصادفی 1دارای توزیع یکنواخت با امید ریاضیX تر از مقادیر بزرگ

 را اختیار کند، کدام است؟ 8

5 )
3
4

  2) 
2
3

  3) 
1
3

  4) 
1
4

  

 15ای با واریانس از جامعه ـx
های این دو نمونـه هسـتند.   میانگین X2و  X1اند. انتخاب شده n2و  n1ی هادو نمونه تصادفی مستقل به اندازه 2

آمارة 
n X n X

ˆ
n n


 



1 1 2 2

1 2
 کدام است؟ ̂( انتخاب شده است. واریانس برآوردگرعنوان برآوردگر میانگین جامعه )یعنیبه 

5 )x
n n




2

1 2

1
  2) x

n n

n n


21 2

1 2
  3) x

n n

(n n )




21 2

1 2
  4) x

(n n )




2
2

1 2

1
  

 167/وشگاه، یکیتایی از مشتریان یک فر2در یک نمونه تصادفی  ـ 8/هزار تومان و دیگری 9  95%هزار تومان خرید کرده است. فاصله اطمینان1

t)برای میانگین مبلغ خرید مشتریان با فرض توزیع نرمال کدام است؟  / ) 12 7  

5 )( / , / )5 46 1 54  2) ( / , / )6 4 9 96  3) ( / , / )5 2 1 98  4) ( / , / )6 73 9 27  

 17نمونـه  برای آزمون ایـن ادعـا یـک     .درصد کارخانجات یک منطقه از استانداردهای ضدآلودگی برخوردار هستند 8ادعا شده است که بیش از ـ

کارخانه از استانداردهای ضدآلودگی برخوردارند، اندازه آمـاره آزمـون ایـن     56کارخانه در آن منطقه انتخاب و مشخص شده است که 64تصادفی شامل

 بررسی کدام است؟

5 )/1 5  2) /1 85  3) /2 3  4) /2 8  

 181/تایی بیشتر از9ای یک نمونه تصادفی اگر توزیع جامعه نرمال باشد، احتمال اینکه واریانس نمونه ـ  برابر واریانس جامعه باشد، کدام است؟ 5

5 )P( / ) 2
9 13 5  2) P( / ) 2

9 1 5  3) P( ) 2
8 12  4) P( ) 2

8 2  

 19 اند. آماره آزمون کدام است؟دست آمدهتایی از هر کلاس، اطلاعات زیر به9برای آزمون برابری میانگین نمرات در سه کلاس، براساس یک نمونه ـ 

 x x x  1 2 315 16 14, ,  

 s s s  2 2 2
1 2 34 6 5, ,  

5 )/3 6  2) /2 9  3) /2 8  4) /1 8  

 21فرض کنید ـX وYفی هستند. براساس اطلاعات نمونهدو متغیر تصادx  2،y  4،xs 2 ysو 9 2 و همچنین ضریب همبستگی بین  36

XوY دست آمده است، آنگاه معادله رگرسیونبه 1در نمونه برابر باYبرحسبX کدام است؟ 

5 )Ŷ X 2  2) Ŷ X 
1

2
2

  3) Ŷ X 3 2  4) Ŷ X 
1

3
2

  

 21 به چه علت در کشورهایی مثل کره، چین، ژاپن و مالزی، نسبت نقدینگی بهـGDP بالاتر از ایران است؟ 

 ها ارزان است. نیروی کار آن( 5

 اهمیت است. هزینه و بیها بی( تورم برای آن2

 ( تکنولوژی پیشرفته زیاد و تولید دارای عمق صنعتی است. 3

 در ایران متناسب با نیازهای اقتصاد افزایش نیافته است. ( نقدینگی 4
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 علوم اقتصاديپاسخنامه  

 

 ايران، اقتصاد اسلامی، اقتصاد خرد، اقتصاد كلان، اقتصادسنجی( مجموعه دروس تخصصی )رياضی، آمار، اقتصاد

|یکه از معادله مشخصه Aمقادیر ویژه ماتریس مربع«  2»ـ گزینه 1 A I |  های این معادله هستند که ریشه آیند همگی مقادیر حقیقیدست میبه
 باشند.های مربع برقرار هستند و هر سه گزینه صحیح می( همواره در همه ماتریس4( و )3(، )5)های باشند. گزینهمی

های روی قطر اصلی ماتریس و این همان تعریف اثر ماتریس توجه داشته باشید که با توجه به این که جمع مقادیر ویژه ماتریس برابر است با مجموع درایه
 باشد. ( صحیح می5باشد، پس گزینه )یم Tr(A)یا

 ( نیز صحیح است.4ضرب مقادیر ویژه برابر است با دترمینان ماتریس و این یعنی گزینه )در هر ماتریس مربع حاصل
 یس معین مثبت است.( توجه داشته باشید که اگر مقادیر ویژه همگی منفی باشند ماتریس معین منفی و اگر همگی مثبت باشند ماتر3در رابطه با گزینه )

  
yکنیم: یعنیدست آوردن قیمت واقعی، مالیات را به تابع عرضه اضافه میبرای به«  3»ـ گزینه 2 x t  2 و سپس توابع عرضه و تقاضا را با هم  2

x دهیم. در این صورت داریم:مساوی قرار می x t t x      1 2 2 2 8 4  
 در مقدار مالیات هر واحد و داریم: درآمد مالیاتی دولت برابر است با مقدار عرضه ضرب

T(x) tx ( x) x x x     28 4 8  درآمد مالیاتی  4

T (x) x x     8 8 1  

T( ) ( ) ( )  21 8 1 4 1 4  

  
 داریم: با استفاده از ماتریس هسیان«  1»ـ گزینه 3

x x x x

x x x x

Q Q
H

Q Q


1 1 1 2

2 1 2 2

   

x

x x

x

Q x x

Q

Q x x

 



 

1

1 1

2

1 2

2 1

8 2

8

4 2

  

x x

x x x x

Q

Q , Q



 

2 2

1 2 2 1

4

2 2
  

H H , H ( ) ( )      1 2
8 2

8 8 4 2 2 28
2 4

  

Hبا توجه به اینکه 1 وH 2 باشند، پس ماتریس معین مثبت است.می 

  
udv «  4»ـ گزینه 4 uv vdu    

 جزء داریم:بهبا استفاده از انتگرال جزء

dx
u (Lnx) du (Lnx)

x

dx dv x v


  


   

2 2
  

dx
I (Lnx) dx x(Lnx) x(Lnx) x(Lnx) Lnxdx

x
      

2 2 22 2  

 جزء محاسبه کنیم.بهرا با جزء Lnxdxاکنون باید

Lnxdx xLnx x dx xLnx x
x

    
1  

u Lnx du dx
x

dx dv x v


  


   

1
  

c پس در انتها داریم:

x
I x(Lnx) (xLnx x) c ( )




       2

1
2 2 1 2  
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 دست آوردن نقطه بحرانی توابع مقید داریم:با استفاده از روش ضرایب لاگرانژ برای به«  2»ـ گزینه 5 

g : x y  2 2 2  

yx

x y

zz
y x

g g x y
    

2 1
2

2 2
  

xوجه به قیداکنون با ت y 2 2  داریم: 2

y
( y) y y y y y y


          2 2 2 2 2 22 2 4 2 5 2 4 2  

y x z ( )      2 4 2 4 2 1  

)پس نقطه بحرانی تابع نقطه , , )4 2  باشد.می 1

  

ieیبا توجه به رابطه«  1»ـ گزینه 6 cos isin    م:داری 
i

e cos isin i ( i)


 

     4 2 2 2
1

4 4 2 2 2
   

  
zاگر تابع تولید«  3»ـ گزینه 7 f (k ,L) :تابعی همگن و خطی باشد داریم 

L z L
z kf ( , ) f ( , )

k k k
  1 1  

k z k
z Lf ( , ) f ( , )

L L L
  1 1  

k همچنین داریم: L
Lf ( , ) kf( , ) z z

L k
   1 1  

 ( نادرست است.3)پس گزینه 

 ( هم طبق قضیه اویلر برقرار است.4گزینه )
z z

k L z
k L

 
 

 
  

  

f ای داریم:با استفاده از مشتق توابع زنجیره«  4»ـ گزینه 8 f x f y f z r r
( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) ( z)( )

s x s y s z s s ss s

        
       

       2 2
1 2

1 2 2  

  
داده شده، یک معادله دیفرانسیل مرتبه دوم ناهمگن با ضرایب ثابت است که فرم کلی این معادله به صورت  معادله دیفرانسیل«  1»ـ گزینه 9

y ay by r(x)    باشد. پس با توجه به اینکهمیr(x) x 23 pyباشد، جواب خصوصی معادله را به صورتمی 4 Ax Bx C  2  در نظر
 یریم و با جایگذاری جواب خصوصی در معادله دیفرانسیل داده شده داریم:گمی

p py Ax B y A    2 2  

y y x A Ax Bx C x         2 2 23 4 2 3 4  

Aبا توجه به تساوی فوق  3 ،B  وA C 2 ) باشند و داریم:می 4 ) C C    2 3 4 2  

pyپس x 23 xباشد که به ازایمی 2  px داریم: 2 y ( )    22 3 2 2 1  

  
Pرا با توجه به Pابتدا باید مقادیر«  4»ـ گزینه 11  Pو 2 1 tبیابیم تا از روی این مقادیر بتوانیم 3

t
lim P


 دست آوریم.را به 

t P P P P P          2 1 2 2
7

2 3 2 9 2
2

  

t P P P P P P              3 2 1 3 3 3
21 21 15 15

1 2 3 2 3 2 3
2 2 2 4
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, عبارتند از: Pپس مقادیر , , ,
7 15

2 3
2 4

  

,صورتکه به Pدست آمده برایجه به مقادیر بهبا تو , / , / ,2 3 3 5 3  کنند.میل می 4نهایت به عدد شود که این مقادیر در بیباشند، مشخص میمی 75

صورته را بیابیم که بهی عمومی جملات دنبالها به این مقدار برسیم باید جملهحال اگر بخواهیم با استفاده از حد دنباله
t

t





1

1
2 1

2
باشد و حد این دنباله می 

tوقتی  :برابر است با 
t t

t tt t
lim lim

  

  
  

 

1

1 1
2 2 1 2 2 2

4
12 2 2 2
2

  

 باشد.همگرا می 4پس این دنباله به عدد 

  

FP(Aبا توجه به صورت سؤال «1»ـ گزینه 11 ) / EP(Aو 3 ) / باشد( و همچنین نشانگر فردا می Fنشانگر امروز و حرف E)حرف 4

F EP(A | A ) / Fصورتو احتمال مطلوب به 6 EP(A | A )  اهیم داشت:باشد. بنابراین خومی 

F E F E
F E F E

E

P(A ,A ) P(A ,A )
P(A | A ) / P(A ,A ) /

P(A ) /
    6 24

4
 

F E F F E
F E F E

E E

P(A ,A ) P(A ) P(A ,A ) / / /
P(A | A ) P(A | A )

P(A ) P(A ) / /

  
             

  

3 24 6 9
1 1 1 1 1

1 1 4 6 1
 

P(A)توجه داشته باشید B ) P(A B) P(A) P(A B)    ) 

  
xالؤبا توجه به اطلاعات س  «2»ـ گزینه 21   رابری چبیشف داریم:باشد و براساس نابمی 2و 3

P(x k x k )
k

        
2
1

1 

/ال ؤو با توجه به صورت س
k

 
2
1

1 k بنابراین ،75
k

  
2
1 1

2
4

   :خواهیم داشت نهایت و در 

      3 2 2 3 2 2 26 34 

  

 کنیم:را محاسبه می kابتدا مقدار  «3»ـ گزینه 13
x

f (x)dx k( x)dx k( x )       
22 2 2

1 2 1 2 1
2

 

k k  
1

2 1
2

 

 : داریم بنابراین
x

P( X ) ( x)dx ( x ) ( ) ( )            

3 3
2 2

11
22

21 3 1 1 1 9 1 1 1
2 2 3 1 2 1

2 2 2 2 2 2 8 8 2 2
 

  

Xبا توجه به صورت سؤال  «2»ـ گزینه 41 U( ,b)4 وE(X) 1 داریم بنابراین: 
b b

E(X) b
 

    
4 4

1 16
2 2

 

P(X و در نهایت احتمال مطلوب است با: ) dx   
16

8

1 8 2
8

12 12 3
 

  

Cov(Xباشند، بنابراینابتدا دقت داشته باشید که دو جامعه مستقل می  «1»ـ گزینه 15 ,X ) 1  و داریم: 2

n X n X
ˆVar ( ) Var( ) [Var(n X ) Var(n X ) Cov(n X ,n X )]

n n (n n )


    

 

1 1 2 2
1 1 2 2 1 1 2 22

1 2 1 2

1
2 

x x x
x

n n
[n Var(X ) n Var(X )] [n n ]

n n n n(n n ) (n n ) (n n )

  
      

  

2 2 2
2 2 2 2 2 1 2
1 1 2 2 1 22 2 2

1 2 1 21 2 1 2 1 2

1 1
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) باشد:صورت مقابل میفاصله اطمینان برای میانگین خرید به  «4»ـ گزینه 61 ) ( )

/ /

S S
x t x t

n n
  

1 1
975 975 

 :توان نوشتمی باشد. بنابراینحجم نمونه می ،nگین نمونه ومیان xانحراف معیار نمونه،  Sکه در آن
/ /

x


  
7 9 8 1 16

8
2 2

 

/
S (( / ) ( / ) ) / ( / ) / /         



2 2 21 2
7 9 8 8 1 8 2 8 12 7 6 73 9 27

2 1 2
 

  
 باشند:صورت زیر میات مورد بررسی بهفرضی  «1»ـ گزینه 17

H :P %

H :P %




 1

8

8
 

P̂از طرفی / 
56

875
64

H :داریم بنابراین 

H H

P̂ P / /
Z % /

P ( P ) / /

n

 
    

 

875 8
2 75 1 5

1 8 2
64

 

  
 «3»ـ گزینه 18

( )S
P(S / ) P( ( ) / )


     



2
2 2

2
9 1

1 5 9 1 1 5 

(n) (n)P( / ) P( )     2 28 1 5 12 

n)صورتدر این ،اگر میانگین جامعه نامعلوم باشدتوجه:  )
(n )S







2
2

12
1

(n)صورتدر این ،نگین جامعه معلوم باشدو اگر میا 
nS




2
2

2
که در آن  

n

i
i

( )

S
n



 




2

2  شود.محاسبه می 1

  
 باشند:صورت زیر میهکنیم. فرضیات مورد بررسی بطرفه استفاده میبنابراین از تحلیل واریانس یک ،چون بیشتر از دو جامعه داریم  «4»ـ گزینه 19

H :

H :

    



1 2 3

1
 

صورتو آماره آزمون به
MStr

F
MSE

 باشد کهمیMStrمیانگین مجذورات تیمارها و ،MSEباشد.، میانگین مجذورات خطاها می 

trdfبنابراین ،باشدمی 3از طرفی تعداد تیمارها برابر   nو همچنین تعداد کل مشاهدات برابر 2  صورت باشد و درجه آزادی خطا بهمی 27

edf   27 3  داریم: پسخواهد بود.  24

( )  
  

9 15 16 14
15

27
 

tr :داریم بنابراین
tr tr

tr

SS
SS (( ) ( ) ( ) ) MS

df
           2 2 2 18
9 15 15 16 15 14 15 18 9

2
 

  
e

SSE
SSE ( )( ) MSE

df
        

12
9 1 4 6 5 12 5

24
 

trMS صورت مقابل خواهیم داشت:را به Fو در نهایت مقدار آماره
F /

MSE
  

9
1 8

5
 

 
 

x با توجه به اطلاعات صورت سؤال داریم:  «1»ـ گزینه 21 yx , y , S , S , r    2 22 4 9 36 1 

y اهیم داشت:بنابراین خو

x

S
ˆ ˆˆr , y x ( )( )

S
          

2

2
36

1 2 4 2 2
9

 

ˆˆ باشد:صورت مقابل میبنابراین مدل رگرسیونی به ˆY x x  2 
 

 

 با هم برابر نیستندها حداقل دو تا از میانگین
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 61ریشه در چه دلیلی دارد؟« مصرف ناکافی»و « بیکاری کلاسیکی»ضعیت عدم تسویه بازارها شامل بروز دو و ـ 

 بالا بودن دستمزدهای اسمی ـ اندک بودن سط  مخارج دولت (1 بالا بودن دستمزدهای حقیقی ـ اندک بودن دستمزدهای حقیقی( 2

 ها ـ اندک بودن سط  مخارج دولتبودن سط  قیمت بالا( 4 بالا بودن مخارج دولت ـ اندک بودن دستمزدهای حقیقی( 3

 61کدام مورد رگرسیون ـY رویX دهد؟را نشان می 

2 )E(Y | X)  1 )E(X)  3 )E(Y) E(X)  4 )E(Y) E(X)  

 62تایی به صورت زیر به دست آمده است. ضرایب رگرسیون5برای برازش یک خط رگرسیون، نتایج حاصل از محاسبات یک نمونه ـY بر رویX 

 کدامند؟

Y a bx

X , Y , X , Y , XY

   

         2 225 2 55 4 335
  

2 )/ , /1 7 1 2  1 )/ , /1 25 55  3 )/ , /1 5 86  4 )/ , /2 28 75  

 63ریـال و دوتـای    3تای آن، هر یک برنـده  7ریال،  15تای آن، هر یک برنده  1تای آن پوچ،8بلیط وجود دارد که 1آزماییدر یک بخت ـ

 باشد. میانگین توزیع برابر چند ریال است؟ریال می 1ریال و یکی از آنها، برنده 1دیگر، هر یک برنده

2 )/19 7  1 )/17 5  3 )21 4 )/15 6  

 64جدول زیر تابع احتمال توأم دو متغیر ـX وY دهد. واریانس متغیررا نشان میYکدام است؟ ، 

2 )/1 82  

1 )/2 2  

3 )/2 12  

4 )/2 41  
 

 

 

 65درخصوص خط )یا معادله( رگرسیون برآورد شده از یک جامعه دو متغیره )یا دوبعدی( ـ(X,Y)  ـ  ه تصـادفی بـرآورد   که توسط مشـاهدات نمون

 شود، کدام مورد درست است؟می

Yکند اگرعبور می (Y,X)از نقطه( 2 X.از نقطه( 1 باشد(Y,X) کند اگرعبور میX Y.باشد 

Xکند اگربور میع (Y,X)از نقطه( 3 Y.همیشه از نقطه( 4 باشد(Y,X) کند.عبور می 

 66معادله دستمزد بر اساس سط  تحصیلات به صورت زیر برآورد شده است. کدام مورد، درست است؟ ـ 

tlog(w ) / / edu 9 23 3 6  

3/ت دستمزدبا افزایش یک واحد در سط  تحصیلا( 2  یابد.درصد افزایش می 6

/با افزایش یک واحد در سط  تحصیلات دستمزد( 1 3  یابد.درصد افزایش می 6

3/با افزایش یک درصد در سط  تحصیلات دستمزد( 3  یابد.درصد افزایش می 6

/درصد در سط  تحصیلات دستمزدبا افزایش یک ( 4 3  یابد.درصد افزایش می 6

 67کدام مورد در خصوص ضریب تعیین تعدیل شده، درست است؟ ـ 

 یابد.با ورود متغیر توضیحی جدید به معادله رگرسیون، افزایش می( 2

 یابد.کاهش میبا ورود متغیر توضیحی جدید ولی نامربوط به معادله رگرسیون، ( 1

 یابد.تر از یک باشد، افزایش میمتناظر با ضریب آن بزرگ tبا ورود متغیرهای توضیحی جدید که قدر مطلق آماره( 3

 یابد.شد، کاهش میتر از یک بامتناظر با ضریب آن بزرگ tبا ورود متغیرهای توضیحی جدید که قدر مطلق آماره( 4

 68شرط مانا بودن برای متغیر اتورگرسیو به صورت ـt t ty y    1کدام است؟ ، 

2 )| | 1  1 )| | 1 3 )| |  4 )| |  

 69متغیرهای مستقل رگرسیون خطا صورت گیرد در این صورت کدام مورد، درست است؟ گیریاگر در اندازه ـ 

 برآوردکننده حداقل مربعات معمولی ناتور و سازگار هستند.( 1  برآوردکننده متغیر ابزاری ناتور است. (2

 دار و ناسازگار هستند.معمولی تورش برآوردکننده حداقل مربعات( 4 دار و سازگار هستند.برآوردکننده حداقل مربعات معمولی تورش( 3

 

x

y

/ / K

/ / /

/ / /

1 2 3

1 2 1
2 1 2 2
3 4 6 2
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 71اگر متغیر ـtY ~ I( tXو 1( ~ I(  ای است؟باشد، ترکیب خطی این دو متغیر انباشته از چه درجه (

2 )I( )  1) I( )1   3 )I( )2  4) I(d)، d 1  

 71مدل ـY X   را در نظر بگیرید، کهE( ) , E      2 است، برآوردگر بدون تورش با کمترین واریانس برای ؟برابر با کدام مورد است 

2 )(X X) X Y  1  1 )(X X) X Y   1 1 3 )(X X) X Y    1 1 1 4 )(X X) X Y 1  

 72مدل رگرسیونی زیر را در نظر بگیرید. تخمین سازگار و کارآ برای ـکدام مورد است؟ ، 

t t t

t t t

C Y

Y C I

   

 
  

2 )t t

t

C Yˆ

Y


 

 2
  1 )t t

t t

C Iˆ
Y I


 


  3 )t t

t t

C Yˆ
Y I


 


 4 )t t

t

C Yˆ

C


 

 2
  

 73مدل همزمان خطی برای تابع عرضه و تقاضای کالا به صورت زیر است، برآورد ضرایب ـ و به روش حداقل مربعات معمولی، دارای ........... است. 

  تورش همزمانی (2
 تورش مجانبی( 1
 تورش حدی( 3
 کمترین واریانس( 4

d
t t d

s
t t s

q P y

q P y

       

     

1 2

1 2

  

dشرط تعادل s
t t tq q q  

 74در مدل رگرسیونی ـY X  اگر ،~ N( , I) 2 نماییباشد، کدام مورد مقدار حداکثر لگاریتم تابع راستLn(L) دهد؟را نشان می 

2 )
N N

Ln( ) Ln( )
 

    


2
2

2
2 2 2

  1)
N N e e

(Ln( ) ) Ln( )
N


   2 1
2 2

  

3 )
N N e e

Ln( ) Ln( )
N


  2
2 2

 4 )
N

Ln( )
 

  
2

2
2 2

 

 75های والددر خصوص آماره کدام مورد ـ(w)نمایی، نسبت راست(LR) و ضریب لاگرانژ(LM) درست است؟ 

2 )LR LM W   1 )LM LR W   3 )W LR LM   4 )LR W LM   

 76فرض کنید ـY متغیر کمی وX متغیر کیفی )دوحالته( باشد. حجم نمونهn است. اگرn  مورد از مشـاهداتiX  وn1    مـورد از مشـاهدات

iX  iXترتیب به ازایبه Yمتوسط Y1و Yباشد و 1  وiX   کدام است؟ Yمیانگین کل نمونه ،باشند 1

2 )Y ( X ).Y 1 1  1 )( X).Y X.Y  11  3 )( X).Y X .Y 1 11 4 )( X ).Y X .Y  1 11 

 77با در نظر گرفتن فروض زیر در رگرسیون ـY X X U    1 1 2 E(Y، کدام مورد برابر2 | X  است؟ 1(

uE(U | X , X ) , Var(U | X , X )

X X , E( | X ) , Var( | X )

  

           

2
1 2 1 2

2
2 1 1 1 1

  

2 )B B . .X 1 1 1  1) B B . B X  2 1 1 1  

3 )(B B ) (B B ).X    1 1 2 1 2 4 )(B B ) (B B ).X    2 1 2 1 1 

 78مدل رگرسیونی ـt t ty x   ، اگرt t tx x v ،t tE(v )  وt tE(x )  زن کدام مورد در خصـوص حـد احتمـال تخمـین     ،باشد

olsحداقل مربعات معمولی از 
ˆ(Plim )  درست است؟ 

2 )v

x v

 
  
    

2

2 2
1  1 )v

x v

 
  
    

2

2 2
1 3 )x

x v

 
  
    

2

2 2
1 4 )  

 79اگر ـnX ,...,X1،n کمیت تصادفی مستقل از هم با میانگین یکسان و واریانس2   باشند، آنگاه توزیـع کمیـتn(X )،    کـدام مـورد

 بیانگر توزیع مجانبی است.( aاست؟ )

2 )n(X )aN( , ) 1   1 )n(X ) ~ N( , ) 1 3 )n(X )aN( , ) 2 4 )n(X ) ~ N( , ) 2 

 81بر اساس قضیه نابرابری رائو در رگرسیون ـy X   که~ N( , I) 2 است، کدام گزینه در مورد حد پایین پارامترهای و2 ؟درست است 

2) 
(X X) N

,

 



 2 22
   1 )

(X X)
,

N





 



2

2
2

 3 )(X X) ,
N

 





4
2 1 2

 4 )(X X) ,
N K

 







2
2 1 2
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 دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

 بنابراین داریم: شیب و سپس عرض از مبدا خط رگرسیون را محاسبه نماییم. باید برای بدست آوردن مدل رگرسیونی ابتدا  «6»ـ گزینه 16

 i i i i

i i

(x x)(y y) x y nxy ( )( )ˆ /
(x x) x nx ( )

   
     

  

 

 
2 2 2 2

335 5 5 4 235
55

42555 5 5
  

 ix
x

n
   
 25

5
5

  

 
iy

y
n

  
 2

4
5

  

 ˆˆ y x ( / )( ) /     4 55 5 1 25 

  

 نماییم.ابتدا احتمال هرکدام را محاسبه می«  4»ـ گزینه 16
1
1

و   Pریال(51)
8
1

 P)پوچ(

 
2

1
و   Pریال(1)

7
1

 Pریال(3)

 
1

1
 Pریال(1)

 بنابراین میانگین برنده شدن برابر است با: 

 E(X) xp(X x) / / /                
8 1 7 2 1

15 3 1 1 1 5 2 1 2 1 15 6
1 1 1 1 1

  

  

         «ها صحیح نیستهیچ کدام از گزینه»ـ 14

P(Y) 3 2 5 X 
Y 

/ K3 K /1 / 2 5 

/ 32 / 2 / 2 /1 2 

/ 3 / 2 / 6 / 4 3 
5     

) کنیم:را محاسبه می Kابتدا مقدار  / K) ( / ) ( / ) K /     3 32 3 1 8  
 E(Y) ( / ) ( / ) ( / ) /    1 38 2 32 3 3 1 98 

 E(Y ) ( / ) ( ) ( / ) ( ) ( / ) /      2 2 21 38 2 32 3 3 4 36  

 Var(Y) E(Y ) E (Y) / / /    2 2 4 36 3 69 67  
 باشد.ها صحیح نمیکدام از گزینهه است، ولی با توجه به توضیحات فوق هیچرا به عنوان پاسخ صحیح اعلام کرد (2)سنجش گزینه 

  

 کند.ها عبور میخط رگرسیون همواره از میانگین  «4»ـ گزینه 16

  

دار ضریب متغیر معادله داده شده یک معادله لگاریتمی خطی است که در آن افزایش یک واحد در متغیر مستقل متغیر وابسته به اندازه مق  «6»ـ گزینه 11
/کند. بنابراین با افزایش یک واحد در سطح تحصیلات )متغیر مستقل(، دستمزد )متغیر وابسته(مستقل درصد تغییر پیدا می / 3 6 1 3 6 

 یابد چون این ضریب مثبت است.درصد افزایش می
  

R)ش ضریب تعیین تعدیل شدهاگر اثر متغیر وارد شده معنادار باشد باعث افزای  «6»ـ گزینه 16  شود.می 2(

 Rss / (n k) n Rss n
R ( R )

Tss / (n ) n k Tss n k

  
      

  

2 21 1
1 1 1 1

1
  

  

|شرط مانایی فرایند اتورگرسیو مرتبه اول  «6»ـ گزینه 16 | , R( )   1 است. اگر 1 1 نا استباشد آنگاه این فرایند یک فرایند گام تصادفی است که ناما. 

  
 هایگیری متغیرهای مستقل باشد، باعث اریبی )تورش( برآوردکنندهگیری یکی از انواع خطای تصریح است. اگر این خطا در اندازهخطای اندازه  «4»ـ گزینه 16

 شوند.ها ناسازگار میشود و این برآوردکننده( میOLSحداقل مربعات معمولی )

  

 باشد.ترین درجه انباشتگی متغیرهای مورد نظر میتغیرهای نامانا، نامانا خواهد بود و درجه انباشتگی آن برابر با بزرگترکیب خطی از م  «6»ـ گزینه 67

 t
t t t

t

X I(d )
Z X X I(max(d ,d ))

X I(d )


   



1 1
1 1 2 2 1 2

2 2
  

  



 1412( ـ دكتري 2112سؤالات و پاسخنامه علوم اقتصادي كد ) دكتري يكمدرسان شريف رتبه  149 
 

)Eدرحالتی که ̂برآورد  «6»ـ گزینه 66  )   2 :باشد برابر است با ˆ (X X) X Y      1 1 1  

  

t در این حالت برابر است با: OLS̂  «6»ـ گزینه 66 t t t
OLS

t t

(C C)(Y Y) C Y
ˆ

(Y Y) Y

 
  



 

 
2 2

  

 :یم که به صورت زیر استکن( استفاده میILSزن حداقل مربعات غیرمستقیم )است. به همین دلیل از تخمین دار برایزن ناسازگار و تورشکه یک تخمین

 t t
ILS

t t

C I
ˆ

Y I
 




  

 زننده سازگار و کارا در سیستم معادلات همزمان است.که یک تخمین

  

شرایطی  زا هستند. بدیهی است که ممکن است چنین( غیرتصادفی و یا برونهاxیکی از فروض کلاسیک این بود که متغیرهای توضیحی )  «6»ـ گزینه 66

زای دیگر باشد که خود نیز با معادله دیگری تعریف شده است که در سیستم معادلات همزمان این زا تابعی از متغیر درونشد و یک متغیر درونبرقرار نبا

 شود.افتد که به آن اریبی )تورش( همزمان گفته میاتفاق می

  

 دهیم: ( را تشکیل میLنمایی )ابتدا تابع درست«  6»ـ گزینه 64

N

NL ( ) ( ) exp{ (Y X ) (Y X )}


       


2 21 1
22

  

 دهیم:را تشکیل می LnLحال تابع
N N

LnL Ln Ln (Y X ) (Y X )         


2
2
1

2
2 2 2

  

 نماییم:اکسترمم می 2حال تابع فوق را نسبت به

 
N

(Y X ) (Y X ) (Y X ) (Y X ) N
 

               
    2 2 4 2 2

1 1

2 2
  

ˆ بنابراین داریم: ˆˆ (Y X ) (Y X )
N

     2 1
  

 خواهیم داشت: در نظر گرفتیم بنابراین با جایگذاری در تابع ̂را رآوردگرهاتوجه داریم که ب
N N e e N

Ln Ln
N


   2

2 2 2
  

eˆتوجه داریم که Y X   باشد بنابراین داریم:می 
N N e e

(Ln ) Ln
N


   2 1

2 2
  

  

 ( همواره رابطه زیر برقرار است:LM( و ضرایب لاگرانژ )LRنمایی )(، نسبت راستwبین سه آماره والد )«  6»ـ گزینه 66

 LM LR W   

 R uR mLR ln n(ln Rss LnRss )     22  

 R R
m

R R

e X(X X) X e
LM

e e / n

  
 



1
2  

 R R UR UR
m,n k

UR UR

e e e e m
W n n F

e e n k


 


 
 

 نویسیم:را با استفاده از بسط تیلور با تقریب مرتبه دو می LRآزمون ابتدا برای مقایسه این سه 
n

W W
LR n ln( ) W

n n



   
2

21
2

  

LRدهد کهنشان می Wو  LRمقایسه  W  است. از طرف دیگر، مقایسهLM  باW دهد کهنشان میLM W  سه است. بنابراین مقایسه از این

LM آید:آماره نتیجه مقابل به دست می LR W   

  

 ixهایی کهYمال معرف احت Pباشند و اگر ای میتوان گفت که به صورت دوجملهباشند بنابراین میمی 1و به صورت ixچون مقادیر  «6»ـ گزینه 61

Pآنها برابر یک باشد آنگاه X  خواهد بود و برایYهایی کهixهای آنها برابر صفر باشد آنگاهP X 1 داریم خواهد بود بنابراین : 

Y1 Y  

X X1 وزن 

Yها برابرiYپس در کل میانگین XY 1.( X)1 .خواهد بود 
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 دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

E(Y خواهیم داشت:  «4»ـ گزینه 66 | X ) E( X X U| X ) E(X | X ) E(X | X ) E(U | X )        1 1 1 2 2 1 1 1 1 2 2 1 1  

E(Xاز طرفی | X ) X1 1 E(Uو 1 | X E(Xباشد فقط کافیستطبق فرضیات سؤال برابر صفر می 1( | X )2  محاسبه نماییم:را  1

 E(X | X ) E( X | X ) E(X | X ) E( | X ) X X                2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1  
E(Y پس در کل داریم:  | X ) X ( X ) X ( )           1 1 1 2 1 1 2 1 1 2 1  

  

tکهکنیم ثابت می « 4»ـ گزینه 66 t
ols

t

E(X Y )ˆp(lim )
E(X )

   
2

 باشد. بنابر فرضیات سؤال داریم:می 

 t t t t t t t t tE( v ) E(y x )v E(v y ) E(x v ) ( )        1  

t از طرفی داریم: t t t t t t t t t t t tE(x ) E(x v )(y x ) E(x y ) E(x ) E(y v ) E(v x ) ( )           2 2  

t ( خواهیم داشت:2( در )5با جایگذاری ) t
t t t

t

E(x y )
E(x y ) E(x )

E(x )
   2

2
  

  

 باشد:نرمال خواهد بود و پارامترهای آن به صورت زیر می Xنمونه تصادفی زیاد باشد توزیع aجم که حدانیم در صورتیطبق قضیه حد مرکزی می  «6»ـ گزینه 66

 X N( , )
n




2
  

X  بنابراین داریم: N( , )
n


  

2
 

n(X  و در نهایت: ) N( , ) 2  

 های نرمال را به صورت زیر نیز محاسبه نمود:توان پارامترباشد البته میمی

 E( n(X )) n(EX ) n( )       

 Var( n(X )) nVar(X) n
n


    

2
2

 

  

C.R.L.B دانیم که کران پایین کرامر ـ رائو به صورت مقابل قابل محاسبه است:می  «6»ـ گزینه 67

E( Lnf (x))







2

2

1
  

 باشد پس داریم:می 2و پارامتر هر دو که در آن سؤال

 

N

NE{ Ln(( ) ( ) exp{ (Y X ) (Y X )})}
 

   
  

2
2

2 2 2
1 1 1

2 2
  

 N N
E{ (Ln( ) Ln (Y Y Y X X X ))} E{ ( (Y X X X ))} E{ X X}

 
                  

   

2
2

2 2 2 2
1 1 1 1

2
22 2

  

C.R.L.B :مقابل است به صورت پس کران پایین برای (X X)
(X X)

  




2 1

2

1
  

N کنیم:محاسبه می 2حال برای N N N
E{ (Ln ) Ln )} E{ ( )} E( )

( )

   
            

       

2
2

2 2 2 2 2 4 4 6
1 1 1

22 2 2 2 2
  

 
N E( ) N N N  

     
    

2

4 6 4 6 42 2 2
 

C.R.L.B  :استبه صورت مقابل  2برای رائو ـکرامر پس حد پایین 
N N


 



4

4

1 2

2
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